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What do you believe the Commission on Pensions will 
recommend to Government in relation to the age at  
which people will be entitled to the Old Age Pension?

The current Government stated plan is to roll out Auto 
Enrolment (AE) in 2023, but some pension commentators 
suggest due to various delays, that seems unlikely at this 
stage. Do you believe..

What decision do you believe the Government 
will subsequently make?1 42 3

17%

83%

A recommendation to retain the 
current State pension age of 66

A recommendation to move up to 
67/68 as originally planned

They will retain the current 
State pension age of 66

They will move up to 67/68 
as originally planned
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Do you think all the discussion in the media from various 
bodies and political entities around the State Pension 
Age and possible changes to it is confusing the general 
public, particularly those approaching retirement?

Yes, the feedback is that 
people are uncertain as to 

what and when they will be 
entitled to the OAP

No, its been made 
clear in my opinion
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AE will go ahead as 
planned in 2023

AE will be delayed for a 
couple of years and go 
ahead in 2024 or 2025

Nothing will happen. The 
Government will continue to 
defer the implementation of 
AE by seeking reviews, report, 
appointing commissions etc.
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DC pension contributions are subject to both lifetime and 
annual limits. Would you support changes to this system?5

Yes, both limits 
should go

Yes, the annual 
limit should go, 

with the lifetime 
limit being 

retained

Yes, the lifetime 
limit should go, 
with the annual 

limit being 
retained

I don’t see 
any need for 

changes
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6 DC pension savers are currently subject to a Standard 
Fund Threshold (SFT) of €2m which equate to a pension of 
roughly €60,000pa if there’s tax free cash, but those 
planning their retirement using a DB arrangement, 
including those that work for the State, aren't subject to 
the same limit. Do you think this is fair?

Yes

No, but it should  
be left unchanged

No, the same 
flexibility should 
be applied to both 
types of pension
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7 Do you think that people/clients, in the main, are 
aware and cognisant of the SFT and how their 
contribution decisions at all ages, even in their 
30s, can impact this?

Yes No
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In your experience, has COVID 19 impacted 
demand for retirement and pension planning?10

No, I have seen less 
demand for this

Yes, I have seen more 
demand for this

No change
92%

41%49.5%

9.5%

What impact do believe the Minister’s decision not to 
continue with the single-member derogation will have 
on pension participation?9

It will encourage 
more people 
to save for 
retirement 
as they will 

appreciate the 
added security

It will 
discourage 

people from 
saving for 

retirement as 
it increases 

the cost

It will 
discourage 

people from 
saving for 
retirement 

as it restricts 
investment 

options

It will 
discourage 

people from 
saving for 

retirement as it 
both increases 

the cost 
and restricts 
investment 

options

I have no 
opinion
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In your experience, on average, have people changed 
their pension contribution levels as a result of COVID 
& the impact of the pandemic?11

Yes, people 
are increasing 
contributions 

a lot

Yes, people 
are increasing 
contributions 

a little

No, people 
are actually 
decreasing 

contributions 
a lot

No, people 
are actually 
decreasing 

contributions 
a little

No  
change
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8 What impact do you believe that IORP II will have on 
investment in Irish businesses and property?

None It will substantially reduce 
the level of investment in 

Irish assets

I don’t know
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In terms of investments, in your view, 
where should clients be looking to put their 
money this year?12

In cash

In property

In stocks and shares

In bonds

Elsewhere

21%

82%

9%

14%

18%


